

## Tlačová správa

### Ochranári obnovili ďalšie rameno vo vnútrozemskej delte Dunaja

BROZ – ochranárske združenie nedávno dokončilo obnovu riečneho ramena vo vnútrozemskej delte Dunaja v oblasti Kráľovskej lúky. Toto veľké riečne rameno bolo kedysi v tzv. Bačianskej ramennej sústave jedným z dominantných bočných ramien, o čom svedčia aj historické mapy. V minulom storočí sa však v ramennej sústave udialo niekoľko sérií vodohospodárskych úprav, vybudovala sa séria prehradení kvôli cestám, ktoré mali vplyv na zásobovanie tohto úseku vodou. Zavřila to výstavba VD Gabčíkovo, kedy sa vodný režim drasticky zmenil. Pred revitalizáciou bolo prepojenie do ramena upchaté naplaveným drevom a voda v ňom sa skôr zdržiavala ako prúdila, aj to len po výdatných zrážkach alebo po simulovaných záplavách.

**„Počas obdobia niekoľkých mesiacov, sme s dodávateľskou stavebnou firmou pracovali na zmene tohto stavu, sprietočnení celého ramena a dvoch jeho bočných vetiev, ktoré napájajú príľahlé mokrade. Priamo v ramene bolo prekopaných zhruba 1,1 km, ktoré ovplyvnia vodný režim na 4,4 km celej dĺžky ramena a napoja významné mokrade v celej oblasti“,** hovorí Andrej Devečka, manažér projektu Obnova a manažment dunajských lužných biotopov, v rámci ktorého bola obnova realizovaná.

Terénne práce prebiehali počas letných mesiacov, administratívna a technická príprava revitalizácie trvala 4 roky.

**„Najväčšia výzva bola dohodnúť sa s užívateľom lesných pozemkov, ktorý mal obavy s nadmerného trvalého podmáčania územia, čo by znemožňovalo bežné obhospodarovanie. Za týmto účelom bolo navrhnuté manipulovateľné hradenie, ktoré by v prípade potreby umožnilo na krátku časť roka sprístupniť podmáčané časti územia. Táto revitalizácia ukazuje, že takéto opatrenia a kompromisy sa technicky realizovať dajú a nemali by nám brániť revitalizovať rieky a mokrade“,** dodáva Devečka.

Okrem samotnej revitalizácie ochranári vyriešili aj dve veľké križovania s cestou, kde namiesto upchávajúcich sa rúr osadili rámové priepusty a dve miesta v oblasti menších križovaní bočných ramien s cestami, kde zase osadili rúry.

Zrevitalizované riečne rameno významne pomôže zlepšiť kvalitu biotopov v oblasti – bude vhodným neresiskom pre ryby. Okolité mokrade, ktoré rameno napojí, budú zase vhodné na rozmnožovanie obojživelníkov a budú slúžiť vtákom na lovenie potravy. Prietokné riečne rameno a mokrade lepšie pomáhajú dotovať aj zásobárne podzemnej vody. Okrem toho revitalizácia pomôže napojiť suché lesné porasty vodou, čo bude mať prínos zase pre lužné lesy.

Revitalizácia bola realizovaná v rámci projektu LIFE Obnova a manažment dunajských lužných biotopov, ktorý je príkladným projektom spolupráce štátnych organizácií a mimovládneho sektora na obnove vodného režimu v Dunajskej ramennej sústave.

Kontaktná osoba: Andrea Froncová, [froncova@broz.sk](mailto:froncova@broz.sk), 0944 614 290